

Назаровіч Ю.С., студ. гр. 311б ФКіСКД
БДУКМ
Навуковы кіраўнік – Карнажыцкая Т.В.,
кандыдат культуралогіі, дацэнт

ТРАДЫЦЫІ ГЕЙДЭЛЬБЕРГСКАГА ЎНІВЕРСІТЭТУ ЯК АСНОВА ФАРМІРАВАННЯ МІЖНАРОДНЫХ КАНЦЭПТАЎ БАЛОНСКАГА ПРАЦЭСУ

Германская сістэма вышэйшай адукацыі адрозніваецца шматстатнасцю тыпаў вузаў. Усяго ў Германіі сёння 383 універсітэта.

З кожным годам колькасць людзей, ахвотнікаў атрымаць вышэйшую адукацыю ў Германіі павялічваецца. У Германіі існуюць старыя універсітэты, якія адрозніваюцца шырокім выбарам прадметаў, а таксама новыя, што надаюць адмысловую ўвагу міждысцыплінарнаму навучанню і ўзаемасувязі тэорыі і практыкі. Існуе шмат прыкладаў удалага супрацоўніцтва ўніверсітэтаў з міжнароднымі канцэрнамі і замежнымі даследчымі інстытутамі. Усё гэта павялічвае канкурэнтаздольнасць і кар'ерныя шанцы выпускнікоў нямецкіх універсітэтаў і інстытутаў.

У сучаснай нямецкай сістэме вышэйшай адукацыі прадстаўлены ўніверсітэты трох тыпаў: 1. класічныя "старыя" ўніверсітэты, гісторыя якіх сыходзіць каранямі ў сярэднія вякі. Гэта найстарэйшы ў Германіі Хайдельбергскі ўніверсітэт, універсітэты ў Фрайбурге, Тюбінгене, Марбурге і ў іншых гарадах; 2. тэхнічныя ўніверсітэты (ТУ Дрэздэн, ТУ Фрайбург, ТУ Мюнхен) і роўныя ім па статусе вышэйшыя тэхнічныя школы ў Ахене і Дармштадце. У цэлым у гэтых універсітэтах высока катуюцца факультэты, якія прадугледжваюць падрыхтоўку па тэхнічных, натуральна-матэматычных, эканамічных і медыцынскіх адмысловасцях; 3. універсітэты, якія ўзніклі ў апошнія 30-40 гадоў на піке імклівага развіцця сістэмы вышэйшай адукацыі ў Германіі. Гэта Рурскі ўніверсітэт у Бохуме, універсітэты ў Констанце, Регенсбурге, Білефельде, Патсдаме. Не гледзячы

на тое, што дадзеныя ўніверсітэты не маюць гэтак даўнюю гісторыю, як класічныя, яны нічым ім не уступаюць па якасці адукацыі.

Гейдэльбергскі ўніверсітэт імя Рупрехта і Карла - гэта найстары ўніверсітэт Германіі. Ён быў заснаваны ў 1386 году пфальцграфам Рупрехтом I. Вялікі герцаг Карл Фрыдрых Баденскі паўторна стварыў, рэарганізаваў і зрабіў універсітэт дзяржаўна датаваным пасля спусташальнай трыццацігадовай вайны і спусташэнні, якое рушыла ўслед за ёй у 18 стагоддзі.

У яго склад уваходзілі чатыры традыцыйных сярэднявечных факультэта: факультэт вольных мастацтваў, багаслоўскі факультэт, медыцынскі факультэт і юрыдычны факультэт. Напачатку 16 стагоддзя высілкамі навукоўцаў, якія выкладалі ва ўніверсітэце, ён быў пераўтвораны ў адзін з цэнтраў гуманізму. У 19 ст. Гейдэльбергскі ўніверсітэт стаў адным з вядучых навучальных устаноў Германіі, і ён застаецца такім дагэтуль. Пасля вайны, у складзе Заходняй Германіі, універсітэт быў значна пашыраны і абноўлены. Ён стаў першым універсітэтам ў Германіі, дзе было заснавана студэнцкае самакіраванне. У Гейдэльбергскім універсітэце быў карцар для студэнтаў, які працяглы час выкарыстоўваўся ў якасці турмы для таго, каб дысцыплінаваць студэнтаў. Сёння карцар з'яўляецца часткай музея ў старым універсітэце.

Сярод студэнтаў універсітэта былі вядомыя людзі, такія як Боце Вальтар - нямецкі фізік, лаўрэат Нобелеўскай прэміі; Вэбер Альфрэд - нямецкі эканаміст і сацыёлаг; Георг Гегель - нямецкі філосаф, адзін з творцаў нямецкай класічнай філасофіі і філасофіі рамантызму; Ясперс Карл Тэадор - нямецкі філосаф, псіхолаг і псіхіятр, адзін з галоўных прадстаўнікоў экзістэнцыялізму; Франк Джэймс - амерыканскі шахматыст, шахматны тэарэтык і шматлікія іншыя.

На дадзены момант у Гейдэльбергскім універсітэце навучаецца больш 25 тысяч чалавек, што складае, прыкладна, пятую частку насельніцтва горада. 15% з іх - замежнікі. Больш 2,5 тысячы студэнтаў прыбыло з Еўропы

і 890 - з Азіі. Выхаванцы гэтага нямецкага Вуза з'яўляюцца грамадзянамі 128 краін свету. Адпаведна, і прафесараў тут працуе каля чатырох сотняў! Гэты Вуз Германіі заўсёды карыстаўся надзвычайнай папулярнасцю сярод замежнікаў, а, прымаючы да ўвагі наяўнасць мноства цікавых праграм, грантаў і стыпендый, найвысокі ўзровень падрыхтоўкі і незаплямленую рэпутацыю, лёгка здагадацца, як шмат студэнтаў накіроўваецца сюды з усяго свету што год. Цяпер ва ўніверсітэце існуе 12 факультэтаў: багаслоўскі, юрыдычны, медыцынскі, клінічнай медыцыны ў горадзе Маннгейм, філасофскі, замежных моў, эканамічных і сацыяльных навук, культуралогіі, матэматыкі і інфармацыйных тэхналогій, хіміі і геалогіі, фізіка-астранамічны, біялагічны. З Гейдэльбергскім універсітэтам цесна супрацоўнічаюць прымацаваныя да яго шматлікія навукова-даследчыя ўстановы, размешчаныя ў Гейдэльберзе. Сярод іх: Нямецкі цэнтр анкалагічных даследаванняў, Еўрапейская лабараторыя малекулярнай біялогіі, Інстытуты Макса Планка (астраномія, ядзерная фізіка, медыцынскія даследаванні, міжнароднае права), Межфакультэтскі цэнтр навуковых вылічэнняў (абслугоўвае ўсе наяўныя ў Гейдэльберзе навуковыя ўстановы), Інстытут астранамічных вылічэнняў, Акадэмія навук у Гейдэльберзе.

Нямецкая сістэма адукацыі прывабная і для немцаў, і для замежных грамадзян, таму што ўніверсітэты і інстытуты Германіі спалучаюць старыя навучальныя традыцыі з найновымі дасягненнямі.

Спіс выкарастаных крыніц:

Делор, Ж. Образование: сокрытое сокровище / Ж.Делор.-- UNESCO, 1979.— 215 с.